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нормативні - коли досягнення дитини оцінюються щодо якоїсь безособової норми виконання завдання. 

Особистісні оцінки - це основний вид оцінювання, яким варто користуватись, оскільки в цьому випадку в дитини є 

стимул перебороти свої ж власні досягнення, а у випадку неуспіху не виникає почуття особистого ущемлення, заздрості, 

агресії й інших можливих наслідків, як у випадку її порівняння з іншими дітьми. 

Варто сказати, що небажано, щоби джерелом порівняльних оцінок був учитель. Порівняльні оцінки стимулюють 

мотиви конкуренції, що завжди існують, тим більше в системі шкільного оцінного навчання. Небажано, щоб у ці мотиви 

втручався голос учителя. Нехай ці оцінки мають непрямий характер, що можливо, наприклад, відповідності до відкритої 

таблиці засвоєння теми, яка дає наочний матеріал для порівняльних оцінок. Але це вже будуть внутрішні висновки, які може 

робити (або не робити) сам учень, а вчитель як би не бере участі в цьому співставленні дітей за успішністю.  

Отже, педагогічну оцінку в широкому сенсі варто відрізняти від шкільної оцінки що характеризує в балах відносні й 

абсолютні успіхи учня. Оцінка є педагогічним стимулом, що поєднує засоби заохочення та покарання. Причому крайні 

значення оцінок не завжди мають таку стимулюючу силу, яку мають середні оцінки. Педагогічна оцінка є особливого роду 

стимулом. Особливо важливу роль вона відіграє в дитячі роки й у період молодшого шкільного віку, тому що прямо 

пов'язана з формуванням у дитини відповідного ставлення до себе. За допомогою оцінок, що даються дитині з боку значущих 

дорослих, дуже просто зруйнувати її вірні уявлення про саму себе через те, що тут домішуються фактори емоційного 

порядку. Відновити адекватне ставлення до себе набагато складніше. 
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Творчий розвиток особистості дитини в умовах навчально-виховного комплексу 

Цілеспрямовано творчий розвиток особистості дитини починається у 

дошкільній та початковій ланці освіти. Саме означені вікові періоди є найбільш 

сприятливим до творчого розвитку дітей, оскільки у дошкільному й молодшому 

шкільному віці спонтанна і репродуктивна творчість дитини поєднується зі швидко 

зростаючим інтелектом, абстрактним та логічним мисленням. У цьому віці істотно 

зростає можливість самостійної постановки цілей, мотиваційних спонукань, пошуку способів дій і контролю 

результатів, тобто освоєння всіх компонентів психологічної структури творчої особистості. За таких умов 

творчий розвиток особистості кожної дитини, особливо у її дошкільному та ранньому шкільному віці, найбільш 

сензитивному періоді для творчості, є важливим завданням сучасної школи. Особливої актуальності означена 

проблема набуває для інноваційних навчальних закладів, зокрема навчально-виховних комплексів: дошкільний 

навчальний заклад – початкова школа, у яких існують реальні можливості для забезпечення неперервності та 

наступності у навчанні та вихованні дошкільників та дітей молодшого шкільного віку [1]. 

Дослідженню проблеми творчого розвитку молодшого школяра також приділялася належна увага, 

зокрема таким її аспектам, як: формування пізнавальних інтересів молодших школярів (Н.Бібік); використання 

для стимулювання пізнавального інтересу нестандартних завдань (З.Друзь); розвиток інтелектуальних умінь в 

процесі навчання (Н.Білоконна), зокрема формування творчості молодших школярів на основі логічної 

підготовки (Н.Ляшова); розвиток творчої активності учнів молодших класів: засобами інформаційних 

технологій (Т.Волобуєва); у процесі виховної роботи (Р.Вайнола), зокрема гурткової (Н.Гурець); засобами 

театральної самодіяльності (Г.Костюшко); в процесі музично-естетичного виховання (О.Лобова). Формування 

творчих здібностей молодших школярів у процесі музичної діяльності розглядали В.Рогозіна та О.Хижная. 

Проблеми розвитку дошкільника, педагогічні умови формування його готовності до навчання у школі 

досліджувалися А.Богуш, В.Захарченко, О.Кононко, Ле Тхань Ваном, О.Фунтіковою та ін. Проблеми 

формування творчої особистості молодшого школяра розкрито також і в історико-педагогічних дослідженнях 

при вивченні педагогічної спадщини В.Сухомлинського (Г.Бондаренко); діяльності загальноосвітніх шкіл 

Галичини (1939–1990р.р.) (Л.Дерев’яна). Проблеми дошкільного виховання в історико-педагогічному аспектах 

розглядалися в працях С.Дідковської, С.Попиченко, В.Сергеєвої, Т.Слободянюк. Засади гуманізації навчально-

виховного процесу в школі І ступеня досліджувалися Л.Онищук, С.Уфімцева, проблеми управління навчально-

творчою діяльністю школярів – К.Яресько. 
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Творчий розвиток особистості дитини у дослідженнях завжди пов’язувався з особою вчителя. 

Проблемам формування творчої особистості вчителя, його готовності до творчої педагогічної діяльності 

присвячено праці С.Сисоєвої, Н.Гузій, О.Виговської, О.Волошенко, Н.Дудніченко, М.Костенко, М.Поташника, 

зокрема вчителя початкових класів – Н.Кичук, Л.Кекух, Л.Ізотової, вихователів дошкільних закладів (Н.Грама, 

О.Кучерявий). 

Творчий розвиток дитини розглядається як цілісний процес, що ґрунтується на загальних педагогічних 

принципах (єдності навчання і виховання у педагогічному процесі; урізноманітнення видів і форм діяльності в 

організації педагогічної взаємодії; залежності розвитку особистісних якостей від створених педагогічних 

ситуацій; емоційної насиченості навчально-виховного процесу; спонукання школярів до творчого 

самовираження) та принципах педагогічної творчості, сформульованих у роботах С.Сисоєвої (принципи: 

діагностики, оптимальності; взаємозалежності; фасілітації; креативності; доповнення; самоорганізації), 

результативність якого визначається як суб’єктивною новизною  результатів творчої діяльності дитини, так і 

позитивними змінами внутрішньої особистісної структури дитини як суб’єкта творчості [1; 5]. 

Модель творчого розвитку дитини дошкільного і молодшого шкільного віку в умовах навчально-

виховного комплексу: дошкільний навчальний заклад – початкова школа відображає: мету; загальнопедагогічні 

принципи та принципи педагогічної творчості як підґрунтя організації процесу творчого розвитку дитини; 

єдність навчальної та позанавчальної діяльності; організаційні етапи наступності творчого розвитку дитини; 

пріоритетні підходи в організації навчально-виховного процесу; дидактичні умови; навчально-методичне 

забезпечення навчально-виховного процесу творчими завданнями, доступними для дітей означених вікових 

категорій [4, с.37].  

Творча взаємодія вчителя та дитини відповідно до моделі спрямована на підтримку творчої діяльності 

дитини, стимулювання прояву творчих якостей дітей. Творчий розвиток дитини у навчально-виховному процесі 

в дошкільній ланці здійснюється на заняттях (розвиток мови, мовленнєве спілкування, дитина і навколишній 

світ, художня література, малювання, ліплення, аплікація, музичне виховання, цікава математика, ознайомлення 

з природою, трудове виховання), а також у позанавчальній роботі (гурток театрального мистецтва, хореографії, 

англійської мови, гурток говорунів, світового мистецтва, логіки, психологічного розвантаження, гурток 

китайської гімнастики “Хатка-йога”, “Ушу”, та інші) [5].  

Творчий розвиток дитини у навчально-виховному процесі в початкових класах здійснюється на уроках 

(математики, української мови (розвиток мови), читання (позакласне читання), англійської мови, музики, 

трудового навчання, сходинки до інформатики (комп’ютерна азбука), навчання грамоти, “Я і Україна”, 

образотворчого мистецтва,  основ здоров’я, фізичної культури), а також у позанавчальній роботі (гурток знавців 

української мови, дитячий театр, гуртки: вивчення іноземних мов “Поліглот”, розвитку інтелектуальних 

здібностей “Ерудит”, математичного моделювання, комп’ютерної графіки, дитячий хор, шахів, дизайну, 

психологічного розвантаження, м’якої іграшки, сучасного таночку, класичного таночку, журналістики та інше). 

Здатність дитини до художньої творчості формується за таких умов: спонукання дітей до художньої 

творчості шляхом постановки цікавих, різноманітних творчих завдань; врахування індивідуальних інтересів, 

схильностей і здібностей дітей; розробка системи взаємозв'язків між навчальними і творчими завданнями на 

заняттях; варіювання творчих завдань залежно від віку дітей і різних видів художньої діяльності. Творчі 

завдання класифіковано на: завдання що вимагають від дітей первісного орієнтування у творчій діяльності, 

завдання що викликають у дітей цілеспрямовані дії та пошуки рішень їх виконання, завдання, в яких 

пропонується самостійна діяльність. 

Відзначимо важливість використання загальнорозвиваючих вправ, рухів, вирішення складних рухових 

та психомоторних завдань для творчого розвитку дитини, формуванню у неї пізнавальних функцій, розвитку 

творчого мислення, здібностей, комунікативності, позитивних якостей характеру тощо.  

Щодо музичної творчості, то творча діяльність на уроках музики розглядалася як та, в процесі якої діти 

самі створювали музичні образи на основі засвоєних знань. Виокремлюють прийоми, які стимулюють активне 

сприймання музики: демонстрації досягнень інших, відтворення музики у малюнках, публічне оцінювання 

тощо. С.Уфімцева виокремила творчі завдання для уроків музики: завдання-імпровізації, музичні розмови, 

імпровізація твору за характером мелодій на літературний текст, композиція музичної гри. Доведена автором 

доцільність оцінювання пісенних імпровізацій за показниками: виразність мелодій, повторність або 

варіативність інтонацій, ритм, логічність побудови, спільність мелодії і тексту [4; 2]. 

Визначальною умовою творчого розвитку особистості дитини в умовах навчально-виховного 

комплексу є забезпечення наступності навчально-виховного процесу у дошкільній та шкільній ланках освіти 

[3]. Наступність характеризується неперервністю освітнього простору, єдністю педагогічних підходів до 

творчого розвитку дитини у дошкільному навчальному закладі і початковій школі, єдиними вимогами до 

здійснення навчально-виховного процесу. Навчально-виховний комплекс з його наступністю, різноплановою 

структурою функціонування розглядається в дисертації С.Уфімцевої як соціально-педагогічна система – центр 

творчого розвитку дитини. Процес творчого розвитку дитини в умовах навчально-виховного комплексу 

передбачає: на першому етапі (початковий) взаємодію сім’ї, дошкільного навчального закладу і початкової 

школи у цілісному соціально-педагогічному середовищі навчально-виховного комплексу; на другому 

(конкретно-змістовному) – включення різних форм підготовки до школи (сімейна, дошкільна, інноваційна, 

шкільна, змішана) та визначення напрямів суб’єкт-суб’єктної взаємодії (пізнавально-розвиваюча, мовленнєво-

комунікативна, художньо-естетична, морально-ціннісна); на третьому етапі (особистісно-суб’єктивному) 
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виникають якісні зміни в структурі особистості дитини (активність, самостійність, творчість). Означені 

компоненти визначають зміст взаємодії у творчому розвитку дітей в умовах навчально-виховного комплексу і 

відображають як основні (психологічний, соціальний, естетичний) її аспекти, так і змістові лінії “Я – 

суспільство”,  “Я – культура”, “Я – природа”, “Я – сам” [4]. 

У процесі дослідження С.Уфімцева виділила організаційні форми роботи з батьками (анкетування, 

індивідуальні консультації, відкриті уроки, тематичний лекторій, родинний клуб, клуб дідусів та бабусь 

“Сходинки поколінь” та розкрито їх зміст [4, с. 56-72]. Для поглиблення і розширення знань педагогів про 

розвиток дитини автором розроблено картки розвитку дитини дошкільного віку і психолого-педагогічна картка 

учні початкових класів [4, с.167]. 

Творчий розвиток дитини, стимулювання її творчої активності ефективно відбувається за умови 

забезпечення єдності навчальної і позанавчальної роботи. Позанавчальна робота розглядається як цілісна та 

неперервна система, спрямована на досягнення визначених цілей і завдань творчого розвитку дитини, що 

щільно пов’язана з процесом навчання і продовжує вирішення його цілей і стратегій. На відміну від навчальної 

позанавчальна робота в умовах навчально-виховного комплексу дає можливість для реалізації інтересів, 

нахилів, індивідуальних здібностей дітей. Орієнтація діяльності дітей у позанавчальний час на творче 

виконання завдань створює можливості для розвитку провідних властивостей і якостей творчої особистості, 

творчих стратегій поведінки, формує вміння проявляти творчу активність. 

На думку С.Уфімцевої, спостерігається тенденція (від першого до четвертого класів) щодо зменшення 

кількості учнів, яким: хочеться йти до школи, подобається у школі, подобається їх класний керівник; які: 

хочуть виконувати домашні завдання, доручення вчителя, розповідати про свої шкільні справи, мати друзів 

серед однокласників [5]. В останні роки виявлено певні негативні тенденції у спілкуванні батьків та вчителів з 

учнями: обмаль часу, не налагодження контакту. Разом з тим, вчителі відчувають необхідність змін у 

функціонуванні навчально-виховних комплексів, більшого їх спрямування на особистісний розвиток учнів, 

створення навчально-виховного творчого середовища, де б всі діти могли б виявити свої творчі якості, само 

реалізуватися. Вчителі обґрунтовують свою думку тим, що створення умов для творчого самовираження учнів 

на уроках підвищує їх мотивацію до навчання і створює доброзичливий, творчий мікроклімат у колективі. 

У дослідженні С.Уфімцевої розроблено та обґрунтовано критерії ефективності творчого розвитку 

дитини в умовах навчально-виховного комплексу, а саме критерій рівня творчого розвитку дитини та критерій 

рівня готовності педагога до творчого розвитку дитини. Визначено об’єктивні та суб’єктивні показники рівня 

творчого розвитку учнів початкових класів та дошкільників. До об’єктивних показників автором віднесено 

якість виконаних творчих робіт, їх оригінальність, новизна підходу до вирішення проблеми, кількість висунутих 

ідей, їх відповідність вимогам задачі, швидкість виконання завдання. До суб’єктивних показників 

(особистісних) віднесено критичність мислення, оригінальність, нешаблонність мислення, високорозвинена 

уява і фантазія, інтуїція, почуття задоволення під час виконання творчих завдань, мотивація до успіху, 

зануреність у проблему, бажання одержати результат і не залишити невирішеним завдання [4, с. 137].  

Окрім того, окреслимо систему показників, за якою визначається рівень продуктивної творчої 

діяльності дітей: ставлення дітей до творчої діяльності, здатність „увійти” в уявлювані образи, щирість 

переживання; якість способу виконання творчих дій, швидке мислення, інтелектуальна активність, 

використання різних варіантів рішення, комбінування знайомих елементів, оригінальність способу дій; добір 

дітьми характерних рис об’єктів і явищ, персонажів, предметів і відображення їх у малюнку, музичній грі, 

драматизації, словесній і пісенній творчості. 

Отже, виокремлюють такі організаційно-педагогічні умови творчого розвитку особистості дитини в 

умовах навчально-виховного комплексу: дошкільний навчальний заклад – початкова школа, а саме: 

усвідомлення педагогічним колективом можливостей навчально-виховного комплексу: дошкільний заклад – 

початкова школа для творчого розвитку дитини; підвищення наукового і технологічного рівня професійної 

компетентності вчителя; врахування вікових особливостей дошкільника та молодшого школяра при здійсненні 

педагогічних впливів на творчий розвиток їх особистості; організація навчально-виховного середовища на 

основі розробленої моделі творчого розвитку особистості дитини в умовах навчально-виховного комплексу, яка 

визначає мету, зміст, форми та методи діяльності педагогічного колективу з творчого розвитку особистості 

дитини; забезпечує єдність навчальної та позанавчальної роботи і наступність у творчому розвитку дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку. 

Наступність навчально-виховного процесу у дошкільній та шкільній ланках освіти забезпечується 

неперервністю освітнього простору, єдністю педагогічних підходів до творчого розвитку дитини у 

дошкільному навчальному закладі і початковій школі, єдиними вимогами до здійснення навчально-виховного 

процесу. Творчий розвиток дітей в умовах навчально-виховного комплексу планується на основі взаємодії сім’ї, 

дошкільного навчального закладу, початкової школи.  
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Особливості навчально – виховного процесу  

Київського Фребелівського педагогічного інституту 
У Національній доктрині розвитку освіти України в XXI ст., Законі України „Про 

вищу освіту” наголошується на стратегії випереджувального інноваційного розвитку 

вищої освіти як соціального інституту з метою самоствердження і творчої самореалізації 

особистості впродовж життя. Однією з умов створення конкурентоспроможної й гнучкої системи вищої освіти, 

поряд із інтеграцією до Болонського процесу, визначається необхідність збереження і збагачення українських 

культурно – історичних традицій. Особливо важливим при цьому є утримання балансу між новаціями та 

традиціями. Україна має цінний досвід створення вищих навчальних закладів, результативність 

функціонування яких перевірена часом. Унікальним за значенням, змістом і формами діяльності вважається 

Київський Фребелівський педагогічний інститут ( 1907 - 1920 рр. ). Звернення до дослідження еволюції 

окремих навчальних закладів дозволяє, по - перше, з'ясувати особливості розвитку системи освіти конкретної 

країни на певному історичному етапі та місце і роль у ній досліджуваного навчального закладу; по - друге, 

обґрунтувати основні тенденції і особливості становлення освітньої установи на фоні загального розвитку 

освітніх процесів у країні; по - третє, актуалізувати цінний досвід діяльності навчального закладу щодо 

сучасних модернізаційних процесів в освіті. 

Діяльність Фребелівського педагогічного інституту (1907 - 1920 рр.) досліджується на тлі розвитку 

вищої освіти в Україні кінця ХІХ – початку ХХ ст., відображеного у публікаціях відомих організаторів освіти, 

науковців, громадсько-педагогічних діячів зазначеного періоду: В. І. Вернадського, М.С.Грушевського, О. І. 

Дорошенка, М. М. Ланге, І. І. Огієнка, М.І.Пирогова, С .Ф. Русової, С. Сірополка, І. М. Стешенка та ін. 

      Нами виявлено, що теоретична складова навчально - виховного процесу Київського Фребелівського 

педагогічного інституту охоплювала три цикли дисциплін: загальнокультурний, педагогічний, спеціально - 

предметний. 

До загальнокультурного циклу входили: „Богослов’я”, „Фізика”, „Хімія”, „Ботаніка”, „Анатомія”, 

„Логіка”, „Історія мистецтв”, „Нові мови”, „Вступ до філософії” й т. ін. 

Педагогічний цикл дисциплін у навчальному плані інституту представлений предметами: „Історія 

педагогічних учень”, „Вступ до експериментальної дидактики”, „Школознавство”, „Питання релігійного 

виховання”, „Педагогічна психологія”, „Душа дитини”, „Теорія дошкільного виховання”, „Педагогічна 

патологія” тощо[4, с.62]. 

Серед дисциплін спеціально - предметного циклу виокремлюємо: 

а) по шкільному відділенню ( спеціальність „російська мова”: „Історія російської мови”, „Вступ до 

мовознавства” і. т.д.; спеціальність „Історія та географія”: „Курс загальної географії”, „Географія Росії” й т. ін.; 

спеціальність „Математика”: „Загальна арифметика”, „Елементи вищої математики” тощо); 

б) по позашкільному відділенню: „Історія та сучасний стан позашкільної освіти”, „Теорія і практика 

екскурсійної справи”, „Бібліотекознавство” й т. ін. 

Досить велика частка навчальних предметів людинознавчого циклу у порівнянні з циклом 

природознавчих дисциплін („Анатомія”, „Фізіологія людини”, „Загальна психологія”, „Питання релігійного 

виховання”, „Вчення про фізичний розвиток людини”, „Надання першої медичної допомоги” і т. д.), 

природознавчі („Зоологія”, „Біологія”, „Мінералогія з геологією” тощо) є свідченням того, що педагогічна 

підготовка у вузі грунтувалась на засадах всебічного вивчення особистосі. Та суспільствознавчі („Державний 

лад Росії і основи самоврядування”, „Статистика у зв’язку з політичною економікою”) дисципліни з метою 

обґрунтування тенденцій гуманізації і гуманітаризації навчально - виховного процесу Фребелівського 

інституту[4, с. 63]. 

Зазначимо, що більша частина навчального часу відводилася на вивчення дисциплін 

загальнокультурного та педагогічного циклів. Значний їх відсоток поряд із малим на спеціально - предметні 

дисципліни у навчальних планах (у середньому 46–50  %) вказує на тенденцію до збагачення загальної 

культури та посилення професіоналізму майбутніх учителів. 

Широкий спектр антропологічних наук, представлений у навчальних планах, засвідчував особистісну 

орієнтованість педагогічної підготовки. З цієї позиції слід розглядати й специфіку побудови авторських 

теоретичних курсів, спрямованих на становлення особистості. 

Зважаючи на збільшення кількості бажаючих вчитися педагогічній справі, при Фребелівському 

педінституті постійно функціонували курси. 
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